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Communiqué de presse
Journée du recyclage 2025: la Suisse a trié avec assiduité.
Le 18 mars 2025, la Suisse s’est à nouveau engagée en faveur du recyclage: sous le slogan «Faites le tri!», la Journée du recyclage 2025 a incité les gens à apporter les substances valorisables au point de collecte le plus proche. Plus de 200 actions menées par des communes, des écoles et des entreprises ont fait passer un message fort en faveur de la protection de l’environnement.

Le 18 mars 2018, la Global Recycling Foundation a lancé pour la première fois la Journée du recyclage afin de souligner l’importance considérable du recyclage pour l’avenir de notre planète. 
Cette année encore, de nombreuses communes, entreprises, écoles et organisations suisses ont participé à la Journée du recyclage et ont proposé, avec plus de 200 actions, de nombreuses possibilités de réintroduire de précieuses ressources dans le circuit. Des opérations de collecte, des concours, des workshops et des stands d’information ont permis non seulement d’inciter les personnes à faire le tri, mais aussi de les informer sur le rôle fondamental du recyclage. Des conseils pratiques à appliquer au quotidien ont également été donnés.  
Un fort engagement témoigne de l’importance du recyclage
La Journée du recyclage 2025 a envoyé un message fort en faveur de la gestion durable des ressources.  La participation massive et le fort engagement montrent clairement que le recyclage revêt une grande importance en Suisse et que chacun et chacune peut apporter une contribution précieuse en consommant avec discernement et en éliminant correctement les déchets. Car la durabilité commence au sein de chaque foyer – et ensemble, nous pouvons accomplir de grandes choses. 

L’assiduité à la collecte de la population suisse et le bon fonctionnement des systèmes de recyclage permettent d’économiser chaque année 507 000 tonnes de CO2eq. Ce chiffre correspond à l’impact sur l’environnement de 183 000 vols de passagers autour du monde. Le recyclage joue ainsi un rôle central dans la consolidation d’une économie circulaire durable. 

La carte des actions sur www.recyclingday.ch indique les lieux des diverses manifestations organisées dans le cadre de la Journée du recyclage.  
Informations complémentaires
Liste des actions menées localement dans le cadre de la Journée du recyclage: 
www.recyclingday.ch  
Chiffres clés sur les bénéfices environnementaux du recyclage: 
Rapport d’activité 2023: https://swissrecycle.ch/fr/substances-valorisables-savoir/rapport-dactivite-2023/apercu 
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Swiss Recycle est le centre de compétences en matière de recyclage et d’économie circulaire en Suisse et est synonyme de qualité élevée, de transparence et de développement durable pour toutes les stratégies Re. Nous aidons nos parties prenantes à boucler les circuits des matériaux. Conjointement avec nos membres, nous créons des normes uniformes, garantissons des conditions-cadres appropriées et permettons une communication supérieure au niveau de l’organisation faîtière.
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