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Comunicato stampa 
Recycling Day 2025: la Svizzera ha proceduto a un’attenta ripulitura.
Il 18 marzo 2025 è stato ancora una volta all'insegna del riciclaggio in Svizzera: il Giornata del Riciclaggio 2025 ha fornito una motivazione in tutta la Svizzera per portare i materiali riciclabili presso il punto di raccolta più vicino, secondo il motto «Diamo una bella ripulita!». Oltre 200 campagne organizzate da Comuni, scuole e aziende hanno trasmesso un forte segnale a favore della tutela dell'ambiente.

Il 18 marzo 2018, la Global Recycling Foundation ha lanciato per la prima volta il Giornata del Riciclaggio, con l’obiettivo di richiamare l'attenzione sulla grande importanza del riciclaggio per il futuro del nostro pianeta. 
Anche quest'anno numerosi Comuni, aziende, scuole e organizzazioni svizzeri hanno partecipato al Giornata del Riciclaggio, offrendo un'ampia gamma di opportunità per rimettere in circolo risorse preziose, con oltre 200 attività. Campagne di raccolta, concorsi, workshop e stand informativi sono stati impiegati non solo per motivare le persone a dare una bella ripulita, ma anche per sensibilizzare sull'importanza del riciclaggio. Non potevano mancare anche consigli pratici per la vita quotidiana.  
Questo grande impegno dimostra l’importanza del riciclaggio
Il Giornata del Riciclaggio 2025 ha lanciato un forte segnale a favore dell'impiego sostenibile delle risorse. L'ampia partecipazione e il grande impegno dimostrano che il riciclaggio è molto importante in Svizzera e che ogni persona può fornire un contributo prezioso tramite un consumo consapevole e uno smaltimento corretto. Perché la sostenibilità comincia a casa – e insieme possiamo fare grandi cose. 

Grazie all’attenta raccolta della popolazione svizzera e al funzionamento dei sistemi di riciclaggio, ogni anno si possono risparmiare 507’000 tonnellate di CO2eq. Tale risparmio equivale all'impatto ambientale di 183’000 voli passeggeri in tutto il mondo. Il riciclaggio svolge quindi un ruolo centrale nel rafforzamento di un'economia circolare sostenibile. 

La mappa delle campagne su www.recyclingday.ch mostra dove ha avuto luogo il Giornata del Riciclaggio nel 2025.  


Ulteriori informazioni 
Elenco delle campagne locali in occasione del Giornata del Riciclaggio: 
www.recyclingday.ch  
Cifre chiave sui benefici ambientali del riciclaggio:
Rapporto sulle attività 2023: https://swissrecycle.ch/fr/substances-valorisables-savoir/rapport-dactivite-2023/apercu 
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Swiss Recycle è il centro di competenza per il riciclaggio e l’economia circolare in Svizzera ed è sinonimo di alta qualità, trasparenza e sviluppo sostenibile nell’ambito di tutte le strategie all’insegna della «R». Sosteniamo i nostri gruppi d’interesse nella chiusura dei cicli dei materiali. Insieme ai nostri membri, creiamo standard uniformi, garantiamo condizioni quadro adeguate e favoriamo una comunicazione globale a livello di associazione mantello.
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