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Medienmitteilung

Recycling Day 2025: Die Schweiz hat fleissig ausgemistet.
Am 18. März 2025 stand die Schweiz erneut im Zeichen des Recyclings: Der Recycling Day 2025 motivierte unter dem Motto «Ausmisten!» schweizweit dazu, Wertstoffe zur nächsten Sammelstelle zu bringen. Über 200 Aktionen von Gemeinden, Schulen und Unternehmen setzten dabei ein starkes Zeichen für den Umweltschutz.
Am 18. März 2018 hat die Global Recycling Foundation den Recycling Day zum ersten Mal ins Leben gerufen, um auf die grosse Bedeutung des Recyclings für die Zukunft unseres Planeten hinzuweisen. 
Zahlreiche Schweizer Gemeinden, Unternehmen, Schulen und Organisationen beteiligten sich auch in diesem Jahr am Recycling Day und boten mit über 200 Aktionen vielfältige Möglichkeiten, wertvolle Ressourcen zurück in den Kreislauf zu bringen. Mit Sammelaktionen, Wettbewerben, Workshops und Infoständen wurde nicht nur zum Ausmisten motiviert, sondern auch über die grosse Bedeutung von Recycling aufgeklärt. Auch praktische Tipps für den Alltag durften nicht fehlen.  
Hohes Engagement zeigt Wichtigkeit von Recycling
Der Recycling Day 2025 setzte ein starkes Zeichen für den nachhaltigen Umgang mit Ressourcen. Die breite Beteiligung und das hohe Engagement machen deutlich, dass Recycling in der Schweiz einen hohen Stellenwert hat und jeder Einzelne durch bewussten Konsum und richtige Entsorgung einen wertvollen Beitrag leisten kann. Denn Nachhaltigkeit beginnt im eigenen Haushalt – und gemeinsam können wir Grosses bewirken. 

Dank dem Sammel-Fleiss der Schweizer Bevölkerung und den funktionierenden Recyclingsystemen können jährlich 507'000 Tonnen CO2eq eingespart werden. Diese Einsparung entspricht der Umweltbelastung von 183'000 Personenflügen rund um die Welt. Damit spielt Recycling eine zentrale Rolle in der Stärkung einer nachhaltigen Kreislaufwirtschaft. 

Wo der Recycling Day im 2025 überall präsent war, zeigt die Aktionsmap unter www.recyclingday.ch.  


Weitere Informationen
Auflistung von lokalen Aktionen im Rahmen des Recycling Days: 
www.recyclingday.ch  
Kennzahlen zum Umweltnutzen von Recycling: 
Leistungsbericht 2023: www.swissrecycle.ch/de/wertstoffe-wissen/leistungsbericht-2023/uebersicht 
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