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Communiqué de presse





Zurich, le 25 août 2025
Nouveaux supports pédagogiques sur la lutte contre le littering et l’économie circulaire 
Comment éliminer correctement ses déchets? Qu’est-ce que l’économie circulaire? Et en quoi le littering pose problème? C’est à ces questions que répondent les nouveaux supports pédagogiques gratuits conçus par Swiss Recycle et l’IGSU, qui peuvent être téléchargés dans toute la Suisse à compter du 25 août 2025.
Intitulés «Lutte contre le littering et économie circulaire», les supports pédagogiques permettent aux enseignant·e·s de cycle 1 à 3 d’avoir à disposition un matériel didactique pratique et moderne, totalement adapté au plan d’études 21 et centré sur les compétences EDD essentielles (éducation au développement durable). 
Ces supports ludiques et amusants, mis au point par l’IGSU – le centre de compétences suisse contre le littering – et Swiss Recycle, contiennent tout ce qu’il faut pour enseigner les thèmes environnementaux de manière créative, adaptée à l’âge et conforme au plan d’études. 
Des fiches de travail passionnantes et idées d’activités manuelles originales aux expérimentations, idées d’activités physiques et compléments numériques, ces supports sont diversifiés, testés dans la pratique et prêts à l’emploi.
Découvrir les circuits avec Cycly et Cleany
Les élèves sont accompagnés par deux personnages sympathiques, Cycly (qui défend l’économie circulaire) et Cleany (qui lutte contre le littering), ainsi que par les adorables «matérious», qui donnent vie aux différentes substances valorisables. 
Ces personnages cheminent aux côtés des élèves à travers les stratégies Re, comme Recycle, Reuse et Repair (recycler, réutiliser, réparer), et rendent tangibles, compréhensibles et amusants des thèmes environnementaux complexes. Les supports pédagogiques peuvent être composés en fonction des besoins et téléchargés gratuitement sous forme numérique. 
Une éducation à l’environnement dynamique
Une attention particulière est accordée à l’efficacité personnelle: les supports encouragent l’action, stimulent les discussions et relient les thèmes environnementaux à la vie quotidienne, à l’économie et à la société. Les enseignant·e·s bénéficient de modules entièrement préparés, de compléments numériques et d’un nouveau site Internet avec fonction de filtre.
Pour plus de conscience écologique, de participation et de courage face à l’avenir, dans chaque salle de classe!
Disponible dès le 25 août 2025 sur www.littering-recycling.ch
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	Swiss Recycle – www.swissrecycle.ch
Swiss Recycle est le centre de compétences suisse en matière de recyclage et d’économie circulaire. L’association est synonyme de qualité supérieure, de transparence et de développement durable dans toutes les stratégies Re. 
Cette organisation indépendante à but non lucratif est l’interlocutrice compétente pour toutes les questions relatives à la collecte sélective, au recyclage et à l’économie circulaire. En travaillant de manière ciblée sur la sensibilisation, en transmettant des connaissances et en dispensant des formations, l’association sensibilise aussi bien le grand public que l’économie, les pouvoirs publics et les écoles aux avantages environnementaux et à la mise en œuvre d’une fermeture durable des circuits. 
IGSU, Centre de compétences suisse contre le littering – www.igsu.ch
L’IGSU est le centre de compétences suisse contre le littering. Depuis 2007, il s’engage à l’échelle nationale pour un environnement propre grâce à des mesures de sensibilisation préventives. Son principal objectif est d’endiguer durablement le problème du littering par un changement des mentalités et des comportements. Il met en œuvre des mesures favorisant la responsabilité individuelle dans le cadre de la gestion des déchets et aspire à une évolution des mentalités au sein de la population. 
L’une de ses mesures phares est le Clean-Up-Day national, qui, cette année, aura lieu les 19 et 20 septembre 2025. Parallèlement à ses propres mesures de sensibilisation, l’IGSU apporte son soutien aux villes, aux communes, aux écoles et aux autres acteurs touchés par le littering afin de planifier et de mettre en œuvre des mesures contre les déchets sauvages dans l’espace public.
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