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Zürich, 20.08.2025
Forum Kreislaufwirtschaft 2025: Von der Forschung bis zur Praxis 
Am 9. September 2025 lädt Swiss Recycle zum siebten Forum Kreislaufwirtschaft ins Volkshaus Zürich ein. Die Fachveranstaltung beleuchtet aktuelle Entwicklungen, regulatorische Weichenstellungen sowie wissenschaftliche Perspektiven für eine nachhaltige Kreislaufwirtschaft in der Schweiz. 
Bereits zum siebten Mal lädt Swiss Recycle zum Austausch über Herausforderungen, Innovationen und Lösungsvorschläge in der Schweizer Kreislaufwirtschaft nach Zürich ein. 
In diesem Jahr liegt der Schwerpunkt auf den Folgen der USG-Revision und den aktuellen Vernehmlassungspaketen des Bundes. Expert:innen des BAFUs geben Einblicke in die Umsetzung und deren Bedeutung für die Praxis.
Internationale und wissenschaftliche Perspektiven
Aus internationaler Perspektive berichtet Erwin Janda von Altstoff Recycle Austria über Herausforderungen und Lösungsansätze der österreichischen Umsetzung – mit konkreten Impulsen für die Schweizer Praxis. 
Den wissenschaftlichen Blick steuert Prof. Adrian Burri (ZHAW) bei: Er analysiert Chancen und Hürden, die Forschung und Technologie für eine wirksame Kreislaufwirtschaft eröffnen. 

Austausch und Praxisbeispiele
Eine anschliessende Podiumsdiskussion bringt Stimmen aus Politik, Wirtschaft und Wissenschaft zusammen und beleuchtet die Rahmenbedingungen für eine erfolgreiche Umsetzung in der Schweiz. 
Abgerundet wird der Abend durch Kurzinputs zu Innovationen, unter anderem zum chemischen Recycling, sowie Einblicke in aktuelle Projekte von Swiss Recycle und Partnerorganisationen.
Das Forum richtet sich an Fachleute aus Recyclingbranche, Politik, öffentlichen Hand, Wissenschaft und Industrie, die sich aktiv mit den Rahmenbedingungen einer zukunftsfähigen Kreislaufwirtschaft auseinandersetzen wollen.

Fakten zur Veranstaltung

· Datum: Dienstag, 9. September 2025

· Zeit: 17:00 – 21:00 Uhr

· Ort: Volkshaus Zürich

· Anmeldung: www.swissrecycle.ch/forum-klw-2025 
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	Swiss Recycle – www.swissrecycle.ch
Swiss Recycle ist das Kompetenzzentrum für Recycling und Kreislaufwirtschaft in der Schweiz und steht für hohe Qualität, Transparenz und nachhaltige Entwicklung bei allen Re-Strategien. 
Die eigenständige Non-Profit-Organisation ist kompetente Ansprechpartnerin in allen Fragen zu den Themen Separatsammlung, Recycling und Kreislaufwirtschaft. Der Verein sensibilisiert sowohl die Bevölkerung als auch Wirtschaft, öffentliche Hand und Schulen mit gezielter Sensibilisierungsarbeit, Wissensvermittlung und Bildungsangeboten für den Umweltnutzen und die Umsetzung einer nachhaltigen Kreislaufschliessung. 
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