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Zürich, 19.08.2025
Swiss Recycle lanciert neuen Podcast zu Recycling und Kreislaufwirtschaft

Mit „Use me Baby One More Time“ startet Swiss Recycle einen Podcast, der Recyclingwissen kurz, prägnant und unterhaltsam vermittelt. Die Hosts Andrea und Manuel führen durch zehn Folgen, in denen Alltagsfragen geklärt, Mythen aufgedeckt und aktuelle Entwicklungen in der Kreislaufwirtschaft beleuchtet werden.

Ob Fenster-Couvert, blaue Prosecco-Flasche oder leere Senftube – der Podcast gibt konkrete Antworten auf Fragen, die im Alltag immer wieder auftauchen. 
Gleichzeitig gewährt er Einblicke in Themen wie schweizweites Plastikrecycling, Urban Mining, der Aufbau eines Schweizer Textilrecyclings oder den Unterschied zwischen Mehrweg- und Einwegglasflaschen. 
Fachliche Expertise liefern unter anderem die Co-Geschäftsleiterinnen von Swiss Recycle sowie weitere Expertinnen und Experten aus der Branche.

Breites Themenspektrum mit Praxisbezug
Die erste Staffel vereint Reportagen aus der ganzen Schweiz mit Gesprächen mit Fachpersonen. 
Ziel ist es, fundierte Informationen leicht verständlich zu vermitteln und gleichzeitig zum Umdenken und Handeln anzuregen. Dadurch wird ein vertieftes, aber unterhaltsames Eintauchen in die Schweizer Kreislaufwirtschaft ermöglicht. 

Verfügbarkeit und ergänzende Angebote
«Use Me Baby One More Time» ist ab sofort auf allen gängigen Podcastplattformen sowie auf der Website von Swiss Recycle verfügbar (www.swissrecycle.ch/podcast). 
Der Podcast wurde ermöglicht von den Mitgliedern von Swiss Recycle – den Schweizer Recyclingsystemen. 
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	Swiss Recycle – www.swissrecycle.ch
Swiss Recycle ist das Kompetenzzentrum für Recycling und Kreislaufwirtschaft in der Schweiz und steht für hohe Qualität, Transparenz und nachhaltige Entwicklung bei allen Re-Strategien. 
Die eigenständige Non-Profit-Organisation ist kompetente Ansprechpartnerin in allen Fragen zu den Themen Separatsammlung, Recycling und Kreislaufwirtschaft. Der Verein sensibilisiert sowohl die Bevölkerung als auch Wirtschaft, öffentliche Hand und Schulen mit gezielter Sensibilisierungsarbeit, Wissensvermittlung und Bildungsangeboten für den Umweltnutzen und die Umsetzung einer nachhaltigen Kreislaufschliessung. 
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