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Zurich, le 20 janvier 2025
Communiqué de presse
Le recyclage en Suisse marqué par les organisations sectorielles et la révision de la LPE
Congrès sur le recyclage 2025
Bien que l’édition 2025 du Congrès sur le recyclage fasse déjà partie du passé, elle peut se targuer d’être le plus grand événement du secteur du recyclage avec près de 400 personnes participantes. Cette année, l’événement aura mis en lumière tant les nouvelles organisations sectorielles du recyclage plastique et textile que les réglementations qui s’imposent en Suisse. Et c’est à nouveau une jeune start-up, RePan, qui a remporté le très convoité Circular Award. 

Après des mois de préparation, le 24 janvier 2025 était arrivé: après le traditionnel repas du soir de réseautage ayant eu lieu la veille au Römerhof de Bühl, Patrik Geisselhardt, directeur de Swiss Recycle, et Isabelle Baudin, cheffe de projet Économie circulaire de l’Association suisse Infrastructures communales (ASIC), ont ouvert le Congrès sur le recyclage dès 09h30 dans les deux langues. 

Après une brève allocution de Christine Wiederkehr-Luther, présidente de Swiss Recycle depuis cette année, Christiane Wermeille de l’Office fédéral de l’environnement (OFEV) a mis en lumière au sein du premier bloc thématique «Réglementation / économie circulaire» les conséquences de la mise en œuvre de la LPE révisée pour le recyclage en Suisse ainsi que les trains d’ordonnances, tels que prioriser la réutilisation et la valorisation matière, qui entreront en vigueur dès 2025. Le train sur la récupération du phosphore devrait suivre à partir de l’automne 2025 et la mise en œuvre de la motion Dobler sur l’introduction d’une collecte des plastiques à l’échelle nationale sur la base de l’article 30b de la loi sur la protection de l’environnement à partir du printemps 2026. 

Accueil positif de la branche à la révision de la LPE

Cette première partie s’est terminée par un bref sondage du public sur la question «Comment jugez-vous la révision de la LPE?».  Avec une valeur moyenne de 7,4 sur une échelle de 1 à 10, le public s’est montré relativement satisfait des modifications apportées à la loi sur la protection de l’environnement. 

Par la suite, cette même question a été posée à des représentants et représentantes de Swiss Recycle, l’ASIC, la VSMR et du Cercle déchets, qui en ont débattu en détail à l’occasion d’une table ronde experte. Ces spécialistes se sont montrés majoritairement confiants quant au déroulement de la révision de la LPE et ont approuvé l’accent mis sur la promotion de l’économie circulaire. Les modifications prévues pour le monopole des déchets urbains ont donné lieu à certaines discussions; côté communes et cantons, il faut définir des règles du jeu claires. Swiss Recycle, quant à elle, considère la collaboration avec tous les acteurs de la chaîne de valeur comme une chose positive, attribuant par ailleurs un rôle important aux organisations sectorielles telles que RecyPac.  

Julia Ettinger de l’Euric, qui était en liaison numérique depuis l’Autriche, a donné un aperçu de l’étranger et des réglementations à venir dans l’UE. L’objectif étant de créer un marché fort pour les matériaux recyclés avec des objectifs de part recyclée, des incitations financières ou un critère de fin de vie des déchets. De plus, de nouvelles procédures et de nouveaux régimes de contrôle sont prévus pour les transferts internationaux de déchets. 

Au cœur du quotidien parlementaire avec Christian Imark

Avant la pause-café, l’animateur Patrik Geisselhardt a fait une incursion dans le quotidien politique, ou en l’occurrence parlementaire, en compagnie d’un invité surprise, Christian Imark. À l’occasion de cet entretien, le conseiller national et président de la CEATE-N (Commission de l’environnement, de l’aménagement du territoire et de l’énergie du Conseil national) a montré comment les aides transitoires pour les grandes entreprises de production d’acier et d’aluminium (Lex Gerlafingen) ont été mises en place.

Christian Imark, qui est également président de la VSMR (Association suisse de recyclage du fer, du métal et du papier), s’est montré peu impressionné par la critique médiatique de la Lex Gerlafingen et a souligné l’importance de renforcer l’industrie suisse de l’acier, notamment en ce qui concerne le recyclage. Ce serait en effet le seul moyen pour la Suisse de garantir les circuits des matériaux et de rester indépendante en ce qui concerne la ressource acier. 

Évolutions du recyclage des matières plastiques et du textile
Lors de deux tables rondes, l’animatrice Rahel Ostgen de Swiss Recycle a mis en lumière la manière dont les circuits du textile et des matières plastiques étaient bouclés en Suisse. Compte tenu de la hausse des quantités et des défis écologiques que présentent les déchets de ces fractions, il est d’une importance décisive de trouver des moyens pour réintroduire efficacement ces matériaux dans les circuits.

Pour le recyclage des emballages en plastique, l’organisation sectorielle RecyPac a été créée en 2023 et est actuellement en train de mettre en place un système de recyclage des plastiques à l’échelle nationale. Dans le cadre du développement d’un système généralisé, perméable et transparent, l’organisation mise sur la collaboration avec l’Association suisse des recycleurs de plastique (ASRP), a souligné le président Wolfgang Wörnhard au cours de la discussion. Kurt Röschli, président de l’ASRP, a confirmé que seul un travail commun permettrait d’atteindre cet objectif. 

Les participants à la table ronde se sont également montrés unanimes sur la fermeture des circuits dans le domaine du textile. La création de l’organisation sectorielle Fabric Loop est un premier pas dans la bonne direction. Il est maintenant important de mettre en place un système qui garantisse la fermeture du circuit des matières et la transparence, et qui permette ainsi de réaliser les investissements nécessaires dans l’infrastructure.

Des projets du cœur à la prévention des incendies
Le troisième bloc thématique «Place de marché / tendances» a mis en lumière des projets de cœur et des innovations actuels. L’expert Reto Trauffer de Scania Suisse a montré les obstacles à surmonter dans la gestion des déchets sur la voie d’une flotte de véhicules électrifiés.

Avec Peter Schär et Marianne Brezing d’Inobat c’est un autre sujet «brûlant» qui attendait le public. Ils ont mis en lumière les mesures prises actuellement dans les domaines de la sensibilisation, de la formation continue et de l’infrastructure afin d’éviter à l’avenir les incendies dus aux batteries lithium-ion. La campagne «Risque d’incendie», lancée à l’automne en collaboration avec Swiss Recycle, SENS eRecycling et Swico, joue également un rôle central dans ce contexte. 

Ce bloc thématique s’est clôturé avec une présentation sympathique de Corina Huber et Jennifer Baldissera de l’École de l’environnement de Thurgovie. Le duo de choc s’engage pour un avenir plus durable avec son projet de cœur. 

RePan remporte le Circular Award 2025

Par la suite, la scène du Congrès du recyclage 2025 a été entièrement réservée aux trois finalistes du Circular Award 2025. Les projets innovants «Mesurer et améliorer la qualité des biodéchets» de Cortexia, «RePan» de RePan et «Nouvelle chaîne de valeur» de Tell-Tex AG se sont imposés face à 27 concurrents et se sont disputés le prix tant convoité lors de la finale à Bienne.

Le projet gagnant, RePan, a été désigné par le vote du public. RePan a eu le plaisir de recevoir, en plus du titre de vainqueur, un bon pour un tournage d’une valeur de CHF 3000 ainsi qu’une participation gratuite, y compris la veille, l’hôtel et la présentation, au prochain Congrès du recyclage, qui se tiendra à nouveau à Bienne le 30 janvier 2026.

«RePan» propose en Suisse un nouveau revêtement pour les poêles, les casseroles et les plaques gastronomiques. Qu’il s’agisse d’un usage privé ou professionnel, l’entreprise récupère les objets, leur applique un nouveau revêtement et les restitue aux clients. Cela permet d’économiser des ressources et de prolonger considérablement la durée de vie des ustensiles. 

La fin d’une ère: Swiss Recycle se dote d’une nouvelle codirection

Enfin, Swiss Recycle s’est adressée au public à titre personnel: la présidente Christine Wiederkehr-Luther a remercié le directeur sortant Patrik Geisselhardt pour son excellente collaboration au cours des 14 dernières années. Sous sa direction, l’organisation s’est établie comme un centre de compétences pour le recyclage et l’économie circulaire et est devenue incontournable dans le secteur en tant que facilitateur, créateur de liens et communicateur. 

Elle a ensuite donné la parole à la nouvelle codirection dirigée par Rahel Ostgen et Viviane Pfister, qui entrera en vigueur le 1er mars. Le duo, qui travaille depuis de nombreuses années pour Swiss Recycle, a également remercié l’équipe pour ces années de succès et s’est réjoui que Swiss Recycle puisse continuer à compter sur l’expertise technique de Patrik Geisselhardt dans son futur rôle de chef de projet. 

Retrouvez de plus amples informations sur le congrès à l’adresse www.congresrecyclage.ch
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Swiss Recycle est l’association faîtière des organisations de recyclage suisses et constitue un centre de compétence pour une qualité élevée, de la transparence et un développement durable pour toutes les stratégies Re. Elle aide les différentes parties prenantes à boucler les circuits des matériaux. 
En tant qu’organisation indépendante à but non lucratif, Swiss Recycle est l’interlocutrice compétente pour toutes les questions relatives à la collecte sélective, le recyclage et l’économie circulaire. L’association sensibilise aux trois thèmes principaux au moyen d’un travail de communication tout en montrant le bénéfice environnemental élevé d’une fermeture des circuits en Suisse.  
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